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Математика для экономистов. Раздел «Высшая математика»: метод. указания и контрольные задания для студентов первого курса, обучающихся по направлению подготовки 6.030504 «Экономика предприятия» (заоч.-дистанц. форма обучения) / Е. В. Свищева; Нар. укр. акад. [каф. информ. технологий и математики]. – 4-е изд., испр. и доп. – Х.: Изд-во НУА, 2014. – 48 с.
Цель методических указаний – помочь студентам-заочникам правильно организовать самостоятельную работу по овладению курсом. В указаниях изложены: общие рекомендации по организации самостоятельной работы и выполнению контрольных заданий, программа курса, список литературы, вопросы для самопроверки, вопросы, которые выносятся на экзамен, задачи для контрольных работ и образцы решения контрольных работ.

Для студентов экономических специальностей.

УДК 517(075.8+076.1)
ББК 22.11р30

( Народная украинская академия, 2014

ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТУ-ЗАОЧНИКУ
ПО ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ НАД КУРСОМ 
ВЫСШЕЙ МАТЕМАТИКИ И ВЫПОЛНЕНИЮ
КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Основная форма учебных занятий студентов-заочников – самостоятельная работа над учебным материалом, слагающаяся из следующих составных элементов: изучение материала по учебникам, решение задач, самопроверка и выполнение контрольных работ.

Руководство и контроль за самостоятельной учебной работой осуществляют деканат и преподаватели кафедры математики и математического моделирования на лекциях и практических занятиях во время установочной сессии, на консультациях и в процессе рецензирования контрольных работ в межсессионный период, а также на экзаменах во время экзаменационных сессий.

1. Изучение материала по учебнику

Руководящим документом для студента-заочника в работе над курсом высшей математики служит программа. Материал программы необходимо самостоятельно изучить по учебнику, обращая внимание на определения основных понятий курса и на примеры, иллюстрирующие эти определения. Необходимо добиваться четкого представления о предположениях и утверждениях теоремы и полного понимания схемы ее доказательства.

Настоятельно рекомендуется вести краткий конспект, куда следует записывать название вопросов, определения, формулировки теорем и формулы. На полях конспекта отмечать вопросы, которые необходимо выяснить на консультации. Очень полезна также рабочая тетрадь по математике, где студент может воспроизвести решения примеров из учебника, построить аналогичные примеры, привести формулы, решить самостоятельные задачи, которые даны в указаниях для каждого раздела. Правильно оформленные конспект и рабочая тетрадь приучат к порядку в работе и облегчат изучение высшей математики, так как процесс повторения и записывания способствует усвоению и запоминанию учебного материала.

2. Решение задач

Одним из лучших методов усвоения, проверки и закрепления теоретического материала является решение задач. Минимальное количество задач, которые необходимо решить после изучения каждой темы, приводится в данных методических указаниях.

При решении каждой задачи нужно продумать план решения и четко обосновать все этапы этого плана, исходя из теоретических положений курса. Если задача не решается, следует еще раз внимательно просмотреть соответствующий теоретический материал и самостоятельно решить приведенные в учебнике и в настоящих указаниях задачи.

Решение задачи следует подробно записать в рабочей тетради и довести до ответа, который требуется условием.

Продолжать решение задач определенного типа необходимо до выработки твердых навыков в их решении.

3. Самоконтроль

После изучения каждой темы по учебнику и решения достаточного количества задач студенту рекомендуется теоретический материал темы воспроизвести по памяти. Для этого в рабочей тетради необходимо дать письменные ответы на вопросы, приведенные после каждой темы в данных методических указаниях. Если при ответе на вопрос возникают затруднения, следует найти соответствующий материал в учебнике, выучить его, а затем снова попытаться ответить на поставленный вопрос.

4. Консультации

Если при изучении теоретического материала, решении задач, самопроверке или выполнении контрольной работы у студента возникают какие-либо затруднения, он может обратиться в академию (на кафедру математики и математического моделирования) для получения консультации. Вопросы на консультации должны быть конкретными, с точным указанием места в доказательстве теоремы, решении задачи и т. п., начиная с которого студент нуждается в помощи.

Важным показателем в учебной работе является умение самостоятельно разбираться во всех вопросах программы, поэтому обращаться за консультацией студенту следует лишь после нескольких безрезультатных попыток самостоятельного решения вопроса, вызвавшего затруднение.

5. Контрольная работа

Контрольные работы – важная форма руководства учебными занятиями студента-заочника. В процессе изучения курса высшей математики студент должен выполнить две контрольные работы. Приступать к выполнению контрольной работы можно лишь после изучения соответствующих разделов курса и решения достаточного количества задач.

При выполнении контрольных работ студент должен строго придерживаться следующих правил:

5.1. Выполнять контрольные работы следует строго по своему варианту, номер которого совпадает с последней цифрой номера зачетной книжки.

5.2. Каждую контрольную работу выполнять в отдельной тетради в клетку чернилами любого цвета, кроме красных. В тетради должны быть поля для замечаний рецензента; в конце тетради оставить несколько чистых листов для дополнений и исправлений в соответствии с замечаниями рецензента.

5.3. Оформление обложки тетради должно соответствовать образцу (образец титульного листа можно взять в деканате заочно-дистанционного образования).

В конце работы (в тексте) поставить дату выполнения и личную подпись.

5.4. Работа, выполненная (полностью или частично) по чужому варианту,
не зачитывается.

5.5. Перед решением каждой задачи полностью переписать ее условие, заменив общие данные конкретными из своего варианта. Располагать задачи (и их решения) в порядке возрастания номеров, сохраняя нумерацию.

5.6. Решение задач записывать аккуратно, подробно, сопровождая при необходимости чертежами.

5.7. После получения проверенной (зачтенной или незачтенной) работы студент должен внимательно изучить рецензию и выполнить все замечания 
рецензента. 

Если работа не зачтена, надо исправить допущенные ошибки в конце прорецензированной работы (вносить исправления в сам текст проверенной работы запрещается) либо в новой тетради и в короткий срок выслать ее в академию для повторной проверки вместе с рецензией и проверенной работой.

Работа, выполненная с какими-либо нарушениями перечисленных выше требований, не зачитывается и возвращается студенту для переработки.

5.8. Прорецензированные контрольные работы сохранить для предъявления на экзамене.

Студент, не выполнивший контрольную работу, к экзамену не допускается.

6. Очные формы занятий на заочном факультете

Во время установочных сессий для студентов-заочников по курсу высшей математики организуются лекции и практические занятия.

Цель очных занятий – дать общую схему построения курса, указать его узловые вопросы и практическое применение. Кроме того, на этих занятиях рассматриваются вопросы программы, не освещенные в учебниках либо трудные для самостоятельного понимания.

На лекциях необходимо вести конспект, внося в него наиболее важные положения, факты, формулировки, выводы и др. Вести его следует так, чтобы по записям можно было восстановить сказанное лектором, обработать и пополнить эти записи с помощью учебника и использовать их в самостоятельной работе.

На практических занятиях, где рассматриваются типичные примеры, надо все решения аккуратно записать и научиться решать подобные задачи 
самостоятельно.

7. Зачеты и экзамены

Зачеты и экзамены по математике служат для проверки и оценки работы студента-заочника по усвоению теоретических вопросов программы, умению применять теорию к решению задач, развитию творческого мышления, приобретению навыков самостоятельности и др.

Знания студента могут быть признаны удовлетворительными лишь в том случае, если он точно и с пониманием формулирует определения и теоремы, делает выводы об их применении в решении задач, а также уверенно и без ошибок решает типичные задачи.

Прием зачетов и экзаменов решается в порядке и объеме, установленном учебными планами и программой курса.

ПРОГРАММА ОБЩЕГО КУРСА ВЫСШЕЙ МАТЕМАТИКИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ-ЗАОЧНИКОВ
ФАКУЛЬТЕТА «БИЗНЕС-УПРАВЛЕНИЕ»
I семестр

Линейная алгебра.

1.1. n-мерные векторные пространства.

Арифметические пространства R1, R2, R3 и Rn. Точки и векторы арифметического пространства Rn. Линейные операции над векторами. Скалярное произведение. Длина вектора. Расстояние между точками. Угол между векторами. Векторное и смешанное произведение векторов в R3. 

1.2. Геометрия пространства Rn.

Понятие линии. Пересечение линий. Прямая (уравнение прямой, проходящей через две точки; с угловым коэффициентом; общее). Угол между прямыми. Условия параллельности и перпендикулярности прямых. Нормальное уравнение прямой. Расстояние точки от прямой. Полуплоскость. Системы линейных неравенств. Понятие о кривых второго порядка. Понятие уравнения поверхности и линии в R3. Плоскость (общее уравнение плоскости и его исследование; угол между плоскостями; условия параллельности и перпендикулярности). Полупространство. Прямая (общие, канонические и параметрические уравнения прямой). Основные задачи на прямую и плоскость.

1.3. Матрицы и определители.

Матрицы и действия над ними. Определитель квадратной матрицы и его основные свойства. Обратная матрица. Ранг матрицы.

1.4. Системы линейных уравнений.

Линейные уравнения с n неизвестными. Формулы Крамера. Условия совместности и определенности. Общее решение. Однородные системы уравнений. Метод Гаусса (полного исключения) и его приложения.

1.5. Системы векторов.

Линейно зависимые и линейно независимые системы (множества) векторов. Ранг и базис множества векторов. Разложение векторов множества по базису.

II семестр

Математический анализ.

2.1. Введение в математический анализ.

Понятие предела числовой последовательности (переменной величины). Геометрическая интерпретация понятия предела. Бесконечно малые, бесконечно большие и ограниченные величины. Основные теоремы о пределах переменных. Предел функции. Понятие непрерывной функции. Свойства непрерывных функций.

2.2. Дифференциальное исчисление функций одной переменной.

Производная функции в точке. Геометрический смысл производной. Дифференцируемость функций. Дифференциал функции. Основные теоремы о дифференцируемых функциях (теоремы Ферма, Ролля, Лагранжа, Коши. Правило Лопиталя). Формула Тейлора. Исследование функций (возрастание и убывание функций; локальный и глобальный экстремум; точки перегиба, асимптоты), построение графиков функций.

2.3. Функции нескольких переменных.

Понятие функции нескольких переменных. Непрерывность функций. Свойства функций, непрерывных на ограниченных замкнутых множествах. Дифференцируемость функции. Частные производные. Производная функции по направлению. Градиент функции и его свойство. Частные производные высших порядков. Экстремумы функций (локальный, условный, глобальный). Необходимое условие экстремума. Достаточное условие экстремума функции двух переменных. Построение эмпирических формул методом наименьших квадратов.

2.4. Интегральное исчисление.

Неопределенный интеграл, его свойства и основные приемы интегрирования. Определенный интеграл, его свойства и геометрическая интерпретация. Методы вычисления определенного интеграла. Понятие о несобственных интегралах.

2.5. Дифференциальные уравнения.

Понятие о дифференциальном уравнении. Дифференциальные уравнения 
первого порядка (с разделяющимися переменными, линейные). Линейные дифференциальные уравнения второго порядка с постоянными коэффициентами.

2.6. Ряды.

Понятие числового ряда. Сходимость ряда. Необходимое и достаточные условия сходимости. Понятия о функциональных рядах. Степенные ряды. Ряд Тейлора.
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ВОПРОСЫ
по высшей математике для самопроверки 

1. Чему равно скалярное произведение векторов 
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2.Длина какого из векторов равна 3?


1) (1, 1, 1);
2) (1, 2, 1);
3) (1, –1 ,3);
4) (2, 1, 0);
5) (2, 2, –1).

3.
В каком случае ненулевые векторы 
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4. Какая из прямых параллельна прямой  12x – 9y + 7 = 0?

1) 
[image: image15.wmf]0
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2) 3x + 2y + 4 = 0;
3) 4x – 3y + 2 = 0;

4) 4x + 3y – 2 = 0;
5) 3x – 2y + 4 = 0.

5. Какая из плоскостей параллельна плоскости    6x + 2y – 4z + 3 = 0?

1) 2x + 3y – z + 1 = 0;
2) x + y – 2z + 3 = 0;
3) 3x – 2y + z – 1 = 0;

4) 3x + y – 2z + 1 = 0;
5) 2x – y + 3z – 1 = 0.

6. Какой из плоскостей принадлежит точка А (1, 1, 1)?
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7. Какое из множеств решений системы неравенств содержит начало 
координат?

1) 
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8. В каком случае m векторов n-мерного векторного пространства будут всегда линейно зависимыми? Если:
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9. Какую из матриц можно умножить на матрицу   
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10. У какой из квадратных матриц не существует обратной матрицы? Если:

1) (A( = 0;
2) (A( ( 0;
3) (A( > 0;
4) (A( < 0;
5) (A( = 1.

11. 
[image: image37.wmf]r

 и 
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 соответственно ранги матрицы и расширенной матрицы системы m-линейных алгебраических уравнений с n неизвестными. В каком случае система будет совместной? Если:
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12. Какой из векторов может быть базисным решением системы 
3-линейных алгебраических уравнений с семью неизвестными?

1) (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7);
2) (1, 2, 3, 4, 5, 6, 0);
3) (1, 2, 3, 4, 5, 0, 0);

4) (1, 2, 3, 4, 0, 0, 0);
5) (1, 2, 3, 0, 0, 0, 0).

13. a и b – вещественные числа. Какое из условий справедливо при любых значениях a и b?

1) (a + b(= a + b;
2) (a + b( = (a(+(b(;
3) (a + b( ( ( a( + (b(;

4) (a + b( ( (a( + (b(;
5) (a + b( ( (a( – (b(.

14. В каком случае справедливо равенство
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1) всегда;
2) если существует предел
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3) если существуют пределы 
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4) если существуют пределы 
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5) если существуют пределы  
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15. Чему равен предел 
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2) 
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16. При каком значении a 
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2) a=1;
3) a = 
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17. В каком случае функция f (х) возрастает на интервале (a, b)? Если на этом интервале:
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18. Какое из соотношений 1 – 5 определяет   
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19. 4) 
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20. В каком случае непрерывная функция f(x) в точке х0 имеет экстремум? Если: 
1) 
[image: image79.wmf];

0

)

(

0

¹

¢

x

f


2) 
[image: image80.wmf];

0

)

(

0

>

¢

x

f


3) 
[image: image81.wmf];

0

)

(

0

>

¢

x

f


4) 
[image: image82.wmf])

(

x

f

¢

 – меняет знак при переходе через точку x0;
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21. Какое из условий является необходимым условием экстремума функции z = f (x, y) в точке (x0, y0)?
1) 
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ВОПРОСЫ ПО ВЫСШЕЙ МАТЕМАТИКЕ,

которые выносятся на зачет и экзамен

I семестр (зачет)

1. Точки и векторы пространства Rn. Линейные операции над векторами.

2. Линейная зависимость векторов (два определения и их эквивалентность).

3. Скалярное произведение векторов и его свойства. Длина вектора. Расстояние между точками. Угол между векторами.

4. Векторное и смешанное произведение векторов и их свойства.

5. Прямая (уравнение прямой: проходящей через две точки; с угловым коэффициентом; общее).

6. Угол между двумя прямыми, условия параллельности и перпендикулярности прямых в R2.
7. Полуплоскость.

8. Плоскость (общее уравнение плоскости и его исследование).

9. Угол между плоскостями, условия параллельности и перпендикулярности плоскостей.

10. Понятие уравнения линии в R3.  Прямая (общие, канонические и параметрические уравнения прямой).

11. Угол между прямыми (в R3). Условия параллельности и перпендикулярности прямых. Условия пересечения прямых.

12. Гиперплоскость и полупространство.

13. Матрицы и действия над ними.

14. Определитель квадратной матрицы и его свойства (без доказательств).

15. Обратная матрица.

16. Ранг матрицы и его свойства. Базисный минор.

17. Теорема о базисном миноре и следствие из теоремы.

18. Эквивалентные преобразования матриц. Теорема о рангах эквивалентных матриц. Вычисление ранга матрицы.

19. Системы линейных уравнений: основные понятия и формы записи.

20. Исследование системы n-уравнений с n неизвестными.

21. Формулы Крамера.

22. Теорема Кронекера – Капелли.

23. Исследование системы m-уравнений с n неизвестными (n = r).

24. Исследование системы m-уравнений с n неизвестными (n > r).

25. Метод полного исключения.

26. Нахождение обратной матрицы методом полного исключения.

27. Ранг и базис множества векторов.

28. Разложение векторов множества по базису множества.

29. Базис пространства Rn. Разложение векторов по базису.

II семестр (экзамен)

1. Предел последовательности (определение, теорема единственности, геометрическая интерпретация).

2. Бесконечно малые величины и их свойства. Необходимое и достаточное условие существования предела.

3. Бесконечно большие и ограниченные величины. Ограниченность переменной величины, имеющей конечный предел.

4. Предел суммы, произведения, частного.

5. Предел функции.

6. Непрерывность функции. Необходимое и достаточное условие непрерывности функции. Точки разрыва функции.

7. Свойства непрерывных функций.

8. Замечательные пределы.

9. Производная (определение, механический и геометрический смысл). Эластичность функции. Необходимый признак дифференцируемости функции.

10. Производная суммы, произведения и частного.

11. Теоремы Ролля, Лагранжа и Коши.

12. Правило Лопиталя.

13. Возрастание и убывание функции. Экстремум функции.

14. Выпуклость и вогнутость функции. Точки перегиба.

15. Асимптоты функции.

16. Функции нескольких переменных (определение, непрерывность, дифференцируемость, частные производные).

17. Производная по направлению. Градиент функции и его свойство.

18. Локальный экстремум функции нескольких переменных.

19. Условный и глобальный экстремум.

20. Построение эмпирических формул по способу наименьших квадратов.

21. Первообразная функция и неопределенный интеграл. Свойства неопределенного интеграла.

22. Замена переменной в неопределенном интеграле. Интегрирование по частям.

23. Понятие определенного интеграла и его свойства.

24. Геометрический смысл определенного интеграла. Вычисление площадей плоских фигур.

25. Определенный интеграл с переменным верхним пределом. Формула Ньютона – Лейбница. Основные методы интегрирования.

26. Понятие несобственного интеграла.

27. Дифференциальные уравнения (основные понятия и определения). Дифференциальные уравнения с разделяющимися переменными.

28. Линейные дифференциальные уравнения второго порядка с постоянными коэффициентами.

29. Ряды (основные понятия и определения). Основные теоремы о рядах. Необходимый признак сходимости ряда.

30. Достаточные признаки сходимости знакопостоянных рядов.

31. Знакочередующиеся и знакопеременные ряды.

32. Функциональные ряды (основные понятия). Радиус сходимости степенного ряда.

33. Формула Тейлора. Ряды Тейлора и Маклорена.

ЗАДАЧИ ДЛЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Контрольная работа № 1

1–10. Даны координаты вершин треугольника A, B, C. Средствами векторной алгебры найти: 1) длину стороны AB;

2) угол А треугольника.

1. A(2, 4, 3),
B(6, 0, 1),
C(3, 5, 4).

2. A(0, 3, 0),
B(3, 2, 1), 
C(1, 1, –1).
3. A(–2, 2, 1), 
B(1, –2, –3),
C(4, 2, –5).

4. A(–1, 1, 3), 
B(1, –1, 5),
C(1, 3, 1).

5. A(1, 0, 3),
B(5, –5, 3),
C(1, –2, 2).

6. A(0, 1, 6),
B(1, 0, 3),
C(–2, –3, 2).

7. A(1, 3, –8),
B(5, –5, 4),
C(3, 1, 2).
8. A(–1, 0, 3),
B(2, 1, 4),
C(–1, 2, –1).
9. A(5, –2, 2),
B(3, –1, 1),
C(4, –3, 2).

10. A(6, 2, 8),
B(7, –2, 3),
C(6, 1, 7).
11–20. Даны векторы 
[image: image89.wmf],

a

r

 
[image: image90.wmf]b

r

 и 
[image: image91.wmf]c

r

. Требуется:

1) найти их линейную комбинацию  
[image: image92.wmf]c

b

a

r

r

r

3

2

1

k

k

k

+

+

;

2) проверить, есть ли среди векторов ортогональные.

11. 
[image: image93.wmf]=

a

r

(2, 0, –2, 4, –5),

[image: image94.wmf]=

b

r

(3, 1, –1, –2, 0),

[image: image95.wmf]=

c

r

(0, 2, –1, –3, –2),
k1=2,
k2=3,  k3=5.
12. 
[image: image96.wmf]=

a

r

(5, 2, –4, 0, –2),

[image: image97.wmf]=

b

r

(1, –1, 3, 0, 1),

[image: image98.wmf]=

c

r

(3, 2, 0, 4, –1),
k1=4,
k2=2,  k3=3.
13. 
[image: image99.wmf]=

a

r

(–4, 2, 0, 5, 0),

[image: image100.wmf]=

b

r

(5, 0, –1, 1, 3),

[image: image101.wmf]=

c

r

(2, 4, 1, 0, 3),
k1=3,
k2=4,
k3=2.
14. 
[image: image102.wmf]=

a

r

(0, –2, 2, 5, –4),

[image: image103.wmf]=

b

r

(–1, 0, 1, 3, 5),

[image: image104.wmf]=

c

r

(4, 3, –2, 2, 0),
k1=5,
k2=3,  k3=2.
15. 
[image: image105.wmf]=

a

r

(5, –4, 2, –4, 0),

[image: image106.wmf]=

b

r

(5, –3, 1, –1, 0),

[image: image107.wmf]=

c

r

(0, 4, 2, –3, 5),
k1=4,
k2=2,  k3=3.
16. 
[image: image108.wmf]=

a

r

(2, –5, –2, 0, 4),

[image: image109.wmf]=

b

r

(0, 1, –1, 1, –5),

[image: image110.wmf]=

c

r

(–1, 2, 5, 3, 0),
k1=2,
k2=4,  k3=5.
17. 
[image: image111.wmf]=

a

r

(4, 5, –2, –2, 0),

[image: image112.wmf]=

b

r

(1, 3, –5, 0, 1),

[image: image113.wmf]=

c

r

(5, –1, 0, –3, –2),
k1=3,
k2=5,  k3=6.
18. 
[image: image114.wmf]=

a

r

(2, –2, 4, 0, –5),

[image: image115.wmf]=

b

r

(3, –1, –2, 5, 0),

[image: image116.wmf]=

c

r

(2, 4, 0, 3, –1),
k1=2,
k2=3,  k3=4.
19. 
[image: image117.wmf]=

a

r

(5, 4, 0, –2, 5),

[image: image118.wmf]=

b

r

(–3, 5, 1, 0, –1),

[image: image119.wmf]=

c

r

(1, –3, 4, 0, 5),
k1=5,
k2=4,  k3=2.

[image: image120.wmf]=

a

r

(2, 2, –4, 0, 4),

[image: image121.wmf]=

b

r

(–5, 3, 0, –1, 1),

[image: image122.wmf]=

c

r

(–4, 2, –3, 1, –1),
k1=2,
k2=3,  k3=5.

21–30. Треугольник АВС задан уравнениями своих сторон АВ, АС и ВС. Найти: 1) координаты его вершин;

2) уравнение высоты AD;

3) уравнение прямой, проходящей через вершину А параллельно
стороне ВС.

21. (AB): 2x + 3y – 5 = 0,
(AC): 3x – y – 2 = 0,
(BC): 3x+ 4y + 7 = 0.

22. (AB): 3x – 2y + 5 = 0,
(AC): 2x + 3y – 1 = 0,
(BC): 2x – 5y + 3 = 0.
23. (AB): 5x – 3y – 8 = 0,
(AC): 2x – 3y – 5 = 0,
(BC): 5x + 3y – 1 = 0.

24. (AB): 2x – 3y – 1 = 0,
(AC): 4x – 3y + 1 = 0,
(BC): 3x – 5y + 2 = 0.
25. (AB): 2x – 4y + 6 = 0,
(AC): 3x + 2y – 7 = 0,
(BC): 2x + 3y – 4 = 0.
26. (AB): 3x + 2y – 8 = 0,
(AC): 2x + 3y – 2 = 0,
(BC): 4x + 5y – 3 = 0.
27. (AB): 2x – 5y +12 = 0,
(AC): 3x + 4y + 5 = 0,
(BC): 3x + 2y – 4 = 0.
28. (AB): 2x + 3y + 4 = 0,
(AC): 2x – 3y – 8 = 0,
(BC): 3x + 4y+ 4 = 0.
29. (AB): 3x + 4y +11 = 0,
(AC): 2x + 3y + 8 = 0,
(BC): 3x + 2y – 1 = 0.
30. (AB): 5x + 3y – 7 = 0,
(AC): 3x – 2y – 8 = 0,
(BC): 2x +5y + 3 = 0.

31–40. Построить множество точек, координаты которых удовлетворяют следующим условиям:

31. 
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32. 
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33. 
[image: image125.wmf]ï
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34. 
[image: image126.wmf]ï
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35. 
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36. 
[image: image128.wmf]ï
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37. 
[image: image129.wmf]ï
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38. 
[image: image130.wmf]ï
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39. 
[image: image131.wmf]ï
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40. 
[image: image132.wmf]ï
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41–50. Проверить, является ли матрица А вырожденной и в случае отрицательного ответа найти обратную матрицу методом полного исключения.

41. 
[image: image133.wmf]÷
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42. 
[image: image134.wmf]÷
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43. 
[image: image135.wmf]÷
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44. 
[image: image136.wmf]÷
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45. 
[image: image137.wmf]÷
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46. 
[image: image138.wmf]÷
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47. 
[image: image139.wmf]÷
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48. 
[image: image140.wmf]÷
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49. 
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50. 
[image: image142.wmf]÷
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51–60. Решить системы уравнений методом полного исключения.

51. 
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[image: image145.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

+

+

-

-

=

+

-

-

+

=

+

-

+

-

4

2

2

2

2

2

2

2

2

5

4

3

2

1

5

4

3

2

1

5

4

3

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

,

[image: image146.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

=

+

+

=

-

-

-

=

-

+

=

-

-

-

=

-

+

2

2

0

2

3

2

1

2

1

4

2

3

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

;

53. 
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Контрольная работа № 2
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11–20. Найти производные функций:
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21–30. Найти наибольшее и наименьшее значение функции y = f (x) на отрезке [a, b].
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31–40. Исследовать функцию y = f(x) и построить ее график.

31. 
[image: image280.wmf];
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;
34. y = 
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;
35.
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;
37.
[image: image286.wmf]2
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38. y = 
[image: image287.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image288.wmf]3
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39. y =
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;
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41–50. Найти частные производные функции Z = f (x, y).

41. 
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44. Z = ctg(x2y + y);

45. Z = tg(2x2 + 3xy3);
46. 
[image: image294.wmf];
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47. Z = cos(3x2 + 4xy3);
48. 
[image: image295.wmf];
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49. 
[image: image296.wmf]3
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51–60. Исследовать на экстремум функцию Z = f (x, y).

51. Z = x2 + y2 + 3xy + x – y + 5;
52. Z = x2 + 2xy + 2y2 + 2y – 3;

53. 
[image: image298.wmf];
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54. Z = x3 + y2 – 3x + 4y + 2;

55. Z = x2 + 2xy + 3y2 + 4y – 5;
56. Z = x2 + 2xy + 5y2 + 8y – 2;

57. Z = 5x2 + 2xy + y2 + 8x + 1;
58. Z = 4x2 + 2xy + y2 + 6x – 3;
59. Z = x3 + y2 – 4y – 12x – 5;
60. Z = 2x4 + y4 – 8x + 4y – 1.

61–70. По данным наблюдений построить эмпирическую формулу вида 
[image: image299.wmf].
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	х
	1
	2
	3
	4
	5

	
	у
	12,5
	13,8
	14,9
	16,0
	17,2


	62.
	х
	1
	2
	3
	4
	5

	
	у
	10,1
	8,8
	7,7
	6,6
	5,3


	63.
	х
	1
	2
	3
	4
	5

	
	у
	23,3
	25,3
	27,5
	29,5
	31,7


	64.
	х
	1
	2
	3
	4
	5

	
	у
	19,1
	16,9
	14,9
	12,8
	10,8


	65.
	х
	1
	2
	3
	4
	5

	
	у
	35,3
	38,4
	41,8
	44,9
	48,0


	66.
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	1
	2
	3
	4
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	у
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	–4,1
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	20,6
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71–80. Найти неопределенные интегралы.
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81–90. Вычислить определенные интегралы.
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Образец решения контрольных работ

Контрольная работа № 1

1. Даны координаты вершин треугольника A(3, –1, 4), B(2, 0, 6), C(1, –2, 5). Средствами векторной алгебры найти: 1) длину стороны AB; 2) угол А треугольника.

РЕШЕНИЕ
1) Так как длина АВ равна длине вектора 
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2) Угол А треугольника это угол между векторами 
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Следовательно, 
[image: image356.wmf]3
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2. Даны векторы 
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1) найти линейную комбинацию 
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2) проверить, есть ли среди векторов ортогональные.

РЕШЕНИЕ
1) 
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2) Вычислим скалярные произведения векторов:
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[image: image367.wmf]b
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3. Треугольник АВС задан уравнениями своих сторон АВ: х + 3у – 7 = 0; АС: 2х + у + 1 = 0 и ВС: 4х – 3у – 13 = 0. Найти:

1) координаты его вершин;

2) уравнение высоты AD;

3) уравнение прямой, проходящей через вершину А параллельно стороне ВС.

РЕШЕНИЕ
1) Вершина А является точкой пересечения прямых АВ и АС. Поэтому, ее координаты являются решением следующей системы уравнений:
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Следовательно, А(–2, 3).

Аналогично, координаты вершины В находятся из условия


[image: image381.wmf]î

í

ì

=

-

-

=

-

+

0

13

3

4

0

7

3

y

x

y

x

 ( 
[image: image382.wmf]î

í

ì

=

-

-

-

-

=

0

13

3

)

3

7

(

4

3

7

y

y

y

x

 ( 
[image: image383.wmf]î

í

ì

=

-

-

-

-

=

0

13

3

12

28

3

7

y

y

y

x

 ( 

 ( 
[image: image384.wmf]î

í

ì

=

+

-

-

=

0

15

15

3

7

y

y

x

 ( 
[image: image385.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

4

y

x

 ( В(4, 1),

С: 
[image: image386.wmf]î

í

ì

=

-

-

=

+

+

0

13

3

4

0

1

2

y

x

y

x

 ( 
[image: image387.wmf]î

í

ì

=

-

-

-

-

-

-

=

0

13

)

2

1

(

3

4

2

1

x

x

x

y

 ( 
[image: image388.wmf]î

í

ì

=

-

+

+

-

-

=

0

13

6

3

4

2

1

x

x

x

y

 ( 

( 
[image: image389.wmf]î

í

ì

=

-

-

-

=

0

10

10

2

1

x

x

y

 ( 
[image: image390.wmf]î

í

ì

=

-

=

1

3

x

y

 ( C(1, –3).

2) Высота AD перпендикулярна стороне ВС. Поэтому 
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Из уравнения (ВС): 4х – 3у – 13 = 0 следует, что 
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Следовательно, 
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. Используя уравнения прямой, проходящей через данную точку в данном направлении (у – у0 = к0(х – х0)). 
Записываем уравнения высоты AD: 
[image: image395.wmf])
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3) У прямой, проходящей через вершину А параллельно стороне ВС угловой коэффициент будет равен 
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4. Построить множество точек, координаты которых удовлетворяют следующим условиям: 
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РЕШЕНИЕ
Так как каждое неравенство определяет полуплоскость, то множество точек, координаты которых удовлетворяют одновременно всем неравенствам, является пересечением этих полуплоскостей. Строим прямые (1): 2x + 3y – 6 = 0,   (2): 5x + 4y – 20 = 0   и   (3): 2x – y + 2 =0   и стрелкой указываем, какая именно полуплоскость определяется соответствующим неравенством.
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Пересечение полуплоскостей (искомое множество точек) на рис. 1 обозначено штриховкой.
5. Проверить, является ли матрица А = 
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 вырожденной и в случае отрицательного ответа найти обратную матрицу методом полного исключения.

РЕШЕНИЕ
Вычислим определитель матрицы методом понижения порядка:
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Матрица не вырожденная, следовательно, у нее существует обратная. Найдем ее методом полного исключения.
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А– 1 = 
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Проверка:
АА–1 = 
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Следовательно, обратная матрица найдена верно.
6. Решить системы уравнений методом полного исключения.
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РЕШЕНИЕ
а) решаем систему табличным вариантом метода полного исключения. Если система несовместная, то это будет выявлено в процессе решения. За двойной чертой – столбец контрольных сумм.
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Из последней таблицы видно, что система совместная. Выберем в качестве базисных неизвестных х1, х3 и х5 и выпишем общее решение системы:
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Для проверки правильности решения возьмем частное решение системы, положив, например, х2 = х4 = 1 (при таком выборе свободных неизвестных 
в частном решении не будет нулей). Тогда значения базисных неизвестных будут следующими:

х1 = 7 – 21 х2 + 21х4 = 7 – 21 + 21 = 7,

х3 = –4 + 15х2 – 15х4 = –4 + 15 – 15 = –4,

х5 = –1 + 4х2 – 4х4 = –1 + 4 – 4 = –1.

Следовательно, Хчастн. = (7, 1, –4, 1, –1).

Подставляем Хчастн. в каждое из уравнений исходной системы:

7 – 2 – 4 + 2 – 2 = 1 ( 1,

7 + 2 – 4 – 2 – 1 = 2 ( 2,

14 + 1 – 12 – 1 + 1 = 3 ( 3.

Так как частное решение удовлетворяет все уравнения исходной системы, то это означает, что общее решение найдено верно.

Ответ. Система совместна. Ее общее решение:
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б) решаем систему табличным вариантом метода полного исключения.
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1. Первая, третья и четвертая строки пропорциональные. Поэтому две из них (первую и третью) вычеркиваем. Четвертую строку делим на 4.
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Из последней таблицы видно, что система определенная (т. е. имеет единственное решение): Х = (2, 1, –2).

Для проверки решения подставляем в исходную систему х1 = 2, х2 = 1, 
х3 = –2. Получаем:

2 + 2 + 2 = 6 ( 6,

4 + 1 – 2 = 3 ( 3,

2 – 1 – 4 = –3 ( –3,

4 – 1 + 2 = 5 ( 5,

2 + 1 – 4 = –1 ( –1.

Следовательно, система решена верно.

Ответ: Х = (2, 1, –2).

Контрольная работа № 2

1. Найти пределы:

а) 
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. В числителе и знаменателе бесконечно большие функции (при х ( (). Разделим числитель и знаменатель на х2, после чего перейдем к пределу: 
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Домножим и разделим на 
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разделим числитель и знаменатель на х (для этого подкоренные выражения нужно делить на х2) и перейдем к пределу
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. Разложим числитель и знаменатель на множители

5х2 – 2х – 3 = 0 ( 
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3х2 – х – 2 = 0 ( 
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Следовательно, 5х2 – 2х – 3 = 5(х – 1)(х + 0,6) = (х – 1)(5х + 3),


3х2 – х – 2 = 2(х – 1)(х + 
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Поэтому, 
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Преобразуем числитель и знаменатель: 1 – cos4x = 2sin22x, (sinx – sin3x)2 = = (–2sinx ( cos2x)2 = 4sin2x(cos22x и учтем, что при х ( 0 согласно первому замечательному пределу sinx ~ x, sin2x ~ 2x. Поэтому:
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2. Найти производные функций:

а) 
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в) у = (lnsinx + 2x)4.

РЕШЕНИЕ
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3. Найти наибольшее и наименьшее значение функции у = х3 – 6х2 + 9х – 3 на интервале [0, 5].

РЕШЕНИЕ
Функция непрерывна на замкнутом интервале [0, 5]. Поэтому на этом интервале она достигает своего наибольшего и наименьшего значений. Эти значения могут достигаться либо внутри интервала (в точках локального экстремума), либо на концах интервала (т. е. в точках х = 0 и х = 5).

Найдем точки возможного локального экстремума (т. е. точки, в которых 
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Обе эти точки принадлежат интервалу [0, 5]. Вычисляем значения функции в этих точках: у(1) = 1 – 6 + 9 – 3 = 1; у(3) = 27 – 54 + 27 – 3 = –3.

Вычисляем значение функции на концах интервала [0, 5]:

у(0) = –3, у(5) = 125 – 150 + 45 – 3 = 17.

Следовательно, наибольшее значение функции на интервале [0, 5] равно 17 и достигается на правом конце интервала (у(5) = 17), а наименьшее значение равно –3 и достигается в двух точках: х = 0 и х = 3 (у(0) = у(3) = –3).

Ответ: 
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4. Исследовать функцию y = xlnx и построить ее график.

РЕШЕНИЕ
Область определения функции х ( (0, +(), т. к. lnx определен только для положительных х.

Проверим наличие вертикальной асимптоты (вертикальной асимптотой может быть только прямая х = 0).
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Для раскрытия этой неопределенности (для вычисления предела) представим функцию в виде 
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 и воспользуемся правилом Лопиталя:
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Значит, вертикальных асимптот нет. Проверим наличие наклонных асимптот. Если наклонная асимптота есть, то ее уравнение у = kx + b,

где 
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В нашем случае 
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. Следовательно, наклонных асимптот нет.

Найдем точки пересечения графика функции с осью х-ов:

у = 0  (  xlnx = 0  (  х = 1.

График функции пересекает ось х-ов в точке х = 1. Найдем точки подозрительные на экстремум:
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Таким образом, точкой подозрительной на экстремум будет точка 
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Найдем точки возможного перегиба графика функции:
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Следовательно, у графика функции точек перегиба нет. На всей области определения (х ( (0, +()) 
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, значит график функции выпуклый вниз (на всей области определения). Разобьем область определения функции на интервалы (0, 
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, 1); (1, +() (концами интервалов являются точки, 
в которых функция обращается в ноль, и точка возможного экстремума функции) и составим таблицу.
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Из таблицы видно, что в точке 
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5. Найти частные производные функции 
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РЕШЕНИЕ
При нахождении частной производной 
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При нахождении 
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 считаем х постоянной.
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6. Исследовать на экстремум функцию Z = x3 + y2 + 4у – 12х + 2.

решение
Находим точки подозрительные на экстремум. С этой целью находим частные производные и приравниваем их к нулю:
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Получаем две точки подозрительные на экстремум: М1(2, –2) и М2(–2, –2).

Проверяем наличие экстремума в этих точках. Для этого находим частные производные второго порядка:
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Так как в точке М1(2, –2)
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то в точке М1(2, –2) экстремум есть, причем, т. к. 
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, то в этой точке у функции минимум Zmin = 23 + (–2)2 + 4(–2) – 12 ( 2 + 2 = 8 + 4 – 8 – 24 + 2 = –18.

В точке М2(–2, –2):  
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Следовательно, в точке М2(–2, –2) экстремума нет.

7. По данным наблюдений построить эмпирическую формулу вида 
[image: image509.wmf].
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РЕШЕНИЕ
В данном случае вид эмпирической формулы задан. Поэтому остается только найти ее параметры (коэффициенты a и b), которые являются решением системы уравнений.
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Для удобства составления этой системы построим следующую таблицу:

	i
	xi
	yi
	xi2
	xiyi

	1
	1
	3
	1
	3

	2
	2
	4
	4
	8

	3
	3
	2,5
	9
	7,5

	4
	5
	0,5
	25
	2,5

	5 = n
	6
	0
	36
	0

	(
	17
	10
	75
	21


В строке ( записаны суммы столбцов.

Теперь запишем систему: 
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Решение этой системы дает следующие значения параметров (коэффициентов): а ( –0,76; b ( 4,57.

Следовательно, искомая эмпирическая формула у = –0,76х + 4,57.

8. Найти неопределенные интегралы:

а) 
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а) принимая во внимание, что 
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б) здесь удобно сделать замену 
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в) в данном случае нужно интегрировать по частям:
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9. Вычислить определенные интегралы:


а) 
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б) 
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РЕШЕНИЯ
а) для нахождения интеграла следует сделать подстановку (замену) cosx = t. Тогда
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б) в данном случае нужно интегрировать по частям
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Правила дифференцирования

Если c – постоянная, а u(x) и v(x) – дифференцируемые функции, то:
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За двойной чертой столбец контрольных сумм.
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